快快乐乐看春晚,平 平安安过大年。1月24日 晚8点,中央广播电视总台 《2020年春节联欢晚会》如约 而至,北京主会场与郑州分会 场、粤港澳大湾区分会场三地隔 空联动,围绕"共圆小康梦,欢乐 过大年"的主题,兼顾思想性、艺 术性和观赏性的统一,倾情上演 了歌舞、小品、相声、戏曲、武术、魔 术杂技等形式多样的节目,为观众 们献上了一道精彩纷呈的精致文 化大餐。同时,今年春晚体现社会 热点,关注奋战在抗击疫情第一线 的医务工作者、老百姓,传递了众 志成城的坚定信心与决心。 本届春晚收视率较往年大幅 增长。据不完全统计,截至24日 24时,春晚新媒体平台直播累计 到达人次为11.16亿次,电视端 直播为 5.89 亿人。另有 560 多家海外媒体转播和报道了 春晚。其中通过优兔、脸谱 等观看春晚直播的触达人 次超过2462万。 图为中央广播电视总台《2020年春节联欢晚会》现场照片,从上至下依次为:情景报告《爱 是桥梁》、少儿歌舞《"鼠"我们幸福》、歌曲《万里长城永不倒》、现场观众、开场歌舞《春潮颂》。

众志成城抗疫情,平安幸福过大年

近期武汉新型冠状病毒感染的肺炎疫情牵 动全国人民的心。春节联欢晚会作为一台承载 年度大事件、展望美好未来的晚会,在除夕夜播 出前及时加入了与抗击疫情相关主题词,致敬 奋战在防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情一 线的白衣天使们与全体武汉市民。在这一场

没有硝烟的战争里,信息与信心成为抗击疫情 最好的"疫苗"。主持人白岩松撰写《爱是桥 梁》,并与康辉、水均益、贺红梅、海霞、欧阳夏 丹等主持人共同演绎,向全体国人传递"我们 一定赢"的坚定信心。"这个年多和家人在一 起,跟亲情在一起,跟爱在一起",他们用朴实

融汇传统与时尚,描绘幸福祥和生活

鼠年春晚以守正创新为特色。聚焦老百姓 红红火火、蒸蒸日上的幸福生活,打造"中国年" 欢乐祥和的节日氛围。节目题材丰富内容多样, 既有高站位,又能接地气,既有大气磅礴的表演, 也不乏流行时尚的歌舞。

春晚开场舞《春潮颂》让演员与观众近距离 接触,打破了台上台下界限,增强了现场互动 性。北京主会场美轮美奂的舞台营造出盛世满 园的景象,现场舞美设计灵感源于灯笼上的"黄 穗子",观众仿佛置身于大红灯笼下。粤港澳大 湾区分会场无人机阵与现代光影美轮美奂,郑州 分会场张灯结彩、火树银花,彰显出中国年浓郁 的民俗气息。融入当下年轻人最喜爱的流行元 素,也是春晚舞台上必不可少的环节。劲歌热舞 全新演绎《过年迪斯科》,"全场跟我一起画个龙, 画出一条中国龙,伸出拇指我们挺胸抬起头,为 咱中国加个油!"#过年迪斯科#的话题登上热搜。

鼠年春晚语言类节目题材多样化。深度反 映社会现实、展现百姓生活,寓教于乐,金句频 出,笑点密集。贾冰、秦岚等用一出《风雪饺子 情》,讲述了寒冬里温暖人心的爱心故事,并同 时向年夜仍坚守在岗位、牺牲小家欢聚成全大家 团圆的工作人员致敬;春晚老搭档"沈马组合" 沈腾、马丽也再度登台,搭档表演小品《走过 的语句歌颂百折不挠的意志,一句句温暖如 春、发自肺腑的问候与关切承载着生命的重 量,也承载着团结的力量。

与疫情相关的公益广告《大爱无疆》回顾了 人们面对疫情不畏艰险、用爱传递平安的点点滴 滴,也为这次抵抗疫情送来了科学防范的力量。

场》,讽刺形式主义;啼笑皆非的小品《机场姐妹 花》,道出了服务行业的酸甜苦辣,赞美了敬业 精神; 闫妮、孙涛、王迅则是首次合作, 用诙谐幽 默的方式讲述了生活中"快乐其实很简单"的道 理,向观众传递了"返璞归真"的美好理念;郭 涛、梅婷再度携手续写《父母爱情》,展现老一辈 军人家庭真挚朴实的情感故事,一句简单的"我 爱你"催人泪下,也向所有人表达了"传达爱"的 重要性;小品《喜欢你喜欢我》集中了多位四川、 重庆籍演员,融入使用独具特色的四川方言,嬉 笑怒骂间令人捧腹,表达了当代年轻人对甜蜜爱 情的美好向往。

唱响爱国主旋律,打造浓厚真挚家国情怀

回望2019年,庆祝中华人民共和国成立70 周年,澳门回归祖国20周年等大事件历历在目。 鼠年春晚用心编排,展现祖国日新月异的繁荣发 展,传播爱国主义精神,唱响爱国主旋律,打造出 浓厚的家国情怀。

今年春晚特别邀请歌唱家郭兰英与青年 歌手共同唱响经典歌曲《我的祖国》。当年

近90岁的老艺术家郭兰英神采奕奕地登 台,用依然清脆嘹亮的声音唱响经典旋律 时,现场响起热烈的掌声。舞台画面同步播 放视频展现我国近年来多项重大历史成就, 以及屠呦呦、袁隆平等国家勋章获得者的深 情讲述,带领观众重温这些年来中国的飞速 发展与社会变革。

李光羲、蒋大为、佟铁鑫、蔡国庆、莫华伦与 青年歌手合作,共同献唱《亲爱的中国》。观众深 受感染,浓郁爱国之情在胸中激荡。

在粤港澳大湾区分会场,演员成龙再次登上 春晚舞台,激情演唱歌曲《万里长城永不倒》。现 场舞狮欢聚,小提琴齐奏,豪情万丈,震撼人心, 将春晚推向了小高潮。

载歌载舞展新颜,呈现各地脱贫致富新气象

2020年是全面建成小康社会和"十三五"规 划收官之年,也是脱贫攻坚决战决胜之年。鼠年 春晚用载歌载舞的形式呈现出祖国各地欣欣向 荣、贫困地区脱贫致富奔小康的幸福景象。

在郑州分会场,孙楠和李宇春从一片绿色的麦 田上缓缓划过,动情演唱《幸福长流的母亲河》。舞 台出现"2020决胜小康"字样。舞蹈演员们变幻拼 出"如意""牡丹""祝福"等图案与字样,寓意2020年 祖国各项事业宏图大展,百姓生活万事如意。

春回大地,万象更新。关于脱贫攻坚的好消 息不断从祖国各地纷纷飞向北京。舞蹈《边寨喜 讯》正是描绘了这样的场景,正如歌词中唱到的, "边寨喜讯到北京,脱贫致富阳光暖,恩情记在心 里,真情放在心里,世世代代唱不完。"

乌兰图雅、凤凰传奇等联袂演出歌曲《锦绣小 康》,舞台上用超大型剪纸讲述各地脱贫致富后的 新气象,背景以剪贴画的形式展现祖国河山大好, 城市焕然一新,各族人民幸福感获得感满满。

携手共进谱新篇,展现奋进新时代昂扬斗志

不负韶华,只争朝夕。鼠年春晚推出大 批洋溢着浓浓青春朝气的精彩节目,展现出 全国人民同心共筑中国梦、携手奋进新时代 的昂扬斗志。

"这是荣耀的起点,挥洒了汗水才会无悔。 这是翱翔的起点,巨龙肩上展翅高飞。"罗志祥、 王嘉尔、易烊千玺等演唱青春欢快的《青春的起 点》,唱出了当代青年追逐梦想、大胆拼搏、奋发 向上的积极人生态度。

张韶涵、杨紫、王源等年轻人献唱作曲家谷 建芬创作的《再次相约二十年》,用深情演唱诠释 追梦情怀,携手相约共圆中国梦。

新华社天津1月23日电(记者周润

朱一龙、李现、李沁、周冬雨、马思纯等用歌 曲《你好2020》向新的一年问好。"我们的2020, 爱你爱你,不负韶华勇向前。"词曲之间皆充满青 春气息,真实地展现了新时代下年轻人积极向上 的精神风貌。

据《人民日报》

央视春节推数十部影视片 陪观众在家过新年

新华社北京1月24日电(记者 余俊杰) 记者24日从中央广播电视总台了解到,春节期 间总台将推出一批精选优秀影视剧和纪录片, 让观众足不出户看大片,开心过好庚鼠新年。

中央广播电视总台影视剧纪录片中心负责 人介绍,春节期间,《绝代双骄》《奋进的旋律》 《幸福院》《希望的大地》《破局1950》《绝境铸 剑》《好久不见》《国家的孩子》等十部优秀电视 剧将分别在央视一套和八套精彩亮相。

新华社北京1月25日电(记者 史竞男)

冯骥才"俗世奇人"系列小说一直备受读者喜

爱。日前,再续18篇新作的《俗世奇人全本》

已由人民文学出版社出版,书写了清末民初天

津卫的地域风貌、风土人情,也展现出我国民

干部把打赢疫情防控阻击战作为当前的重大

政治任务,把投身防控疫情第一线作为践行初

心使命、体现责任担当的试金石和磨刀石,把

党的政治优势、组织优势、密切联系群众优势

转化为疫情防控的强大政治优势,确保党中央

重大决策部署贯彻落实,让党旗在防控疫情斗

部特别是领导干部在疫情防控斗争中挺身而

出、英勇奋斗、扎实工作,经受住考验,切实做到

守土有责、守土担责、守土尽责。要在疫情防控

第一线考察、识别、评价、使用干部,把领导班子

各级党委(党组)要激励引导广大党员、干

争第一线高高飘扬。

间文化的精巧技艺与其中蕴藏的智慧。

此外,央视纪录频道将推出反映魅力海洋的 《蔚蓝之境》以及《楹联里的中国》《盛典》《大数据 时代》《稻米之路》《塞伦盖蒂》《七个世界一个星 球》《建筑艺术之奇思妙想》《在影像里重逢》等十 部精品纪录片,为观众奉献高品质的视听盛宴。

据介绍,春节期间,央视电视剧频道将打 破常规编排方式,将晚间播出模式从传统的 3+2播出(3小时新剧目+2小时经典剧场)改为 2+3播出(2小时新剧目+3小时经典剧场),延

自20世纪90年代起,冯骥才开始创作《刷

子李》《泥人张》等"俗世奇人"系列短篇小说。这

些作品传奇色彩浓郁,充满生活气息,人物形象

活灵活现。2018年,《俗世奇人》获第七届鲁迅

文学奖,评论界认为这些小说回到传奇志异的小

说传统,回到地方性知识和风俗,于奇人异事中

长主推剧目播出周期,形成持续话题热度。频 道还精选《绝境铸剑》《希望的大地》《破局 1950》等热播剧唱响主旋律、弘扬正能量。

央视纪录频道重点打造"春节精品节目全 篇纵排",将晚间黄金时段与白天特别编排紧密 连接,从1月24日至30日选播多部广受好评的 精品纪录片集中播映。包括庆祝新中国成立 70周年的经典《在影像里重逢》,重温70年来中 国百姓的奋斗生活史。

见出意趣情怀,于旧日风物中寄托眷恋和感叹。

近年来,冯骥才为传统文化保护四处奔 走,也从未放下对俗世奇人的寻找与书写。 2019年,他又创作了《大关丁》《弹弓杨》《孟大 鼻子》《齐老太太》《旗杆子》等18篇"俗世奇 人"新作,集成《俗世奇人全本》,呈现完整的54 篇"俗世奇人"系列作品。

冯骥才专门为《俗世奇人全本》绘制了58 幅插图,图文并茂,以飨读者。

(上接一版)疫情就是命令,防控就是责 和领导干部在疫情防控斗争中的实际表现作为 考察其政治素质、宗旨意识、全局观念、驾驭能 任。面对疫情加快蔓延的严重形势,各级党委 (党组)要增强"四个意识"、坚定"四个自信"、 力、担当精神的重要内容。对表现突出的,要表 做到"两个维护",切实把思想和行动统一到习 扬表彰、大胆使用;对不敢担当、作风飘浮、落实 近平总书记重要指示精神上来,认清肩负的责 不力的,甚至弄虚作假、失职渎职的,要严肃问 任使命,按照坚定信心、同舟共济、科学防治、 责。各级组织部门、纪检监察部门要在各级党 精准施策的要求切实做好工作,牢记人民利益 委领导下,积极主动履职,有效发挥作用。 高于一切,组织动员各级党组织和广大党员、 各级党委(党组)要充分发挥基层党组织

冯骥才《俗世奇人全本》出版

战斗堡垒作用和共产党员先锋模范作用,把基 层党组织和广大党员全面动员起来,发扬不畏 艰险、无私奉献的精神,坚定站在疫情防控第 一线,做到哪里任务险重哪里就有党组织坚强 有力的工作、哪里就有党员当先锋作表率。要 广泛组织基层党组织和党员落实联防联控措 施,建立健全区县、街镇、城乡社区等防护网 络,做好疫情监测、排查、预警、防控等工作,加 强联防联控,严防死守、不留死角,构筑群防群 治抵御疫情的严密防线。要坚持党建引领,把 区域治理、部门治理、行业治理、基层治理、单 位治理有机结合起来,切实提高疫情防控的科

学性和有效性。机关、企事业单位以及社会组 织党组织要按照统一安排,扎实做好本部门本 单位本行业的预防和控制工作。要组织党员、 干部做好群众工作,稳定情绪、增强信心,不信 谣、不传谣,当好群众的贴心人和主心骨,紧紧 依靠人民群众坚决打赢疫情防控阻击战。

各级党委(党组)要会同卫生健康等部门 和单位,动员和选派专家和医护人员中的党 员、干部勇挑重担、迎难而上,在医疗救护、科 研攻关、基础预防等岗位发挥作用。要关心关 爱奋战在疫情防控斗争一线的专家和医护人 员,采取务实、贴心、到位的举措,帮助疫情防 控斗争一线的专家和医护人员解决实际困难, 解除后顾之忧。要及时总结宣传各级党组织 和广大党员、干部在疫情防控斗争中涌现出的 先进典型和感人事迹,凝聚起众志成城、全力 以赴、共克时艰的强大正能量。

各级党委(党组)动员党组织和广大党员、 干部在防控疫情斗争中发挥作用的情况,要及

时报告党中央。 组版:王继伟 校对:吴连广 健)农历庚子鼠年即将到来。"一日时辰 子为首,十二生肖鼠占头",这种既小又 弱且恶名相传的动物为什么会独占鳌 头? 它又有何美好寓意? 民俗专家对 此进行了解释。 历史学者、天津社科院研究员罗澍伟 介绍说,古人把老鼠称为"耗虫",也就是 老百姓口中的"耗子"。汉语中的许多成 语,也都赋予了老鼠丑陋和恶劣的形象, 如鼠窃狗偷、鼠目寸光、鼠肚鸡肠、胆小如 鼠等。总而言之,日常生活中,人们是非

常讨厌老鼠的。 这种令人生厌的"鼠辈"为何能位居 生肖之首,有人试图用民间传说去解释, 也有人试图用阴阳五行去解释,但在罗澍 伟看来,明代人李长卿在《松霞馆赘言》中 讲得最为简单明了。"子何以属鼠也? 曰: 天开于子,不耗则其气不开。鼠,耗虫也, 于是夜尚未央,正鼠得令之候,故子属 鼠。""换句话说,子时代表头天晚上的十 一点钟到次日的凌晨一点钟,在这个时 段,只有鼠最为活跃,用鼠来迎接天明,是非常合 理的。"罗澍伟说。

虽然不大招人待见,但鼠也并非一无是处。

罗澍伟介绍说,鼠作为哺乳类啮齿目鼠 科动物,种类多,人们厌恶的只是最常见 的仓鼠,而其他鼠类则有可爱和让人们 亲近的一面,如小白鼠、松鼠、灰鼠等,此 外,鼠尾毛和鼠须可以制笔,相传王羲之 的《兰亭序》就是用鼠须笔写成的。

在古代的一些文学创作中,"鼠"的 形象也很可爱。《水浒传》中的白日鼠白 胜,是梁山好汉一百单八将之一;清代蒲 松龄的《聊斋志异》中有《阿纤》一篇,把 鼠精阿纤写得娟美 深情·石玉昆的《三 侠五义》说的是以鼠类为绰号的五位侠 义之士,出世后大闹东京的故事。

在传统的春节习俗中,"鼠"还是重 要的文化符号,是聪明、富足、多子多福 的象征。除了"鼠年有余""福鼠临门" "灵鼠闹春"等年画和剪纸外,"瑞鼠迎 春""玉鼠送财""福鼠呈祥""金鼠献瑞" "鼠年大吉"等也已成为人们在春节期间 的吉祥用语。

在正月,"老鼠娶亲"的故事和年画、 剪纸广泛流传,一些地方还把"老鼠娶 亲"演绎为颇受欢迎的民间文艺表演。这既显示

出人们对生肖鼠的喜爱,也表达出人们在新的一 年里变祸害为喜庆的美好愿望。

农历庚子鼠年有个"闰四月"年长384天

鼠年

鼠

新华社天津1月24日电(记者周润健)金猪 辞旧岁,玉鼠纳新福。天文专家介绍说,农历庚子 鼠年为闰年,有一个"闰四月",全年从2020年1月 25日开始,至2021年2月11日结束,共计384天。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事史 志成介绍说,农历年出现闰月是因为中国几千年 所采取的传统农历实际上为阴阳合历,既考虑到 与太阳直接相关的阳历回归年,又考虑到与月亮 位相变化的阴历朔望月。一个朔望月平均为 29.5306天,积12个朔望月为354天或355天,与 回归年(约365.25天)相差11天左右,3年累计已 超过一个月。

调节的方法是在有的年份安排13个月,有两 个一样的月份,需要"置闰"。"置闰"的规则是依据 二十四节气来定。

农历以十二个中气分别作为十二个月的标 志,即各个月都有一定的中气。农历的闰月在 形成了一个置闰法,把不包含中气的月称为上 一个月的闰月。

既然每月都有一定的中气相对应,怎么又出 现了不包含中气的月呢? 史志成解释说,因为一 个回归年中有二十四个节气,这就意味着节气与 节气或中气与中气之间平均相隔365.2422÷12= 30.4368天,而一个朔望月为29.5306天,这两者 之间相差近一天,所以中气(节气也一样)在农历 中出现的日期,每个月就向后推迟一天。这样天 长日久,总会出现中气赶在月末的现象,那么接 下去的一个月必然就没有中气而只剩下一个节 气了。于是这个没有中气的月就被称作这一年 的闰月。农历庚子鼠年的"闰四月"就是上一个 月四月的闰月。

记者翻阅天文年历发现,农历庚子鼠年的这 个"闰四月"从阳历5月23日开始至6月20日结 束,月长29天。而上一个有"闰四月"的农历年 份为壬辰龙年。

本报地址:阿克苏市文化路25号 邮编:843000 新闻热线:(0997)2142110 编辑中心:(0997)2124683 采访中心: (0997)2152810 新媒体中心:(0997)2130583 通联电话:(0997)2133197 监督电话:(0997)2130126 广告热线:(0997)2122100、2135001 投稿: tougao.aksrb.cn 广告经营许可证号:6529014000003 期零售价:0.8元 月定价:21元

发行热线:(0997)2120100

1版编辑:宋一凡

2版编辑:蒋晓俊

组版:王革惠 校对:韩桂萍 组版:王继伟

校对:吴连广

3版编辑:徐 栋 4版编辑:胡 益

组版:王革惠

校对:韩桂萍

印刷:阿克苏声远彩印有限公司

古代有过不同的安排方法,但从汉代开始逐渐